

Reviews and Comments

ОБЗОРЫ И КОММЕНТАРИИ

'Altai-Falcon' today

«АЛТАЙ-ФАЛЬКОН» СЕГОДНЯ

Interview with V.N. Plotnilov (The Center of the Rare Birds 'Altai-Falcon', Barnaul, Russia)

The reporter is E.G. Nikolenko (Siberian Environmental Center, Novosibirsk, Russia)

Интервью с В.Н. Плотниковым (Питомник редких птиц «Алтай-Фалькон», Барнаул, Россия)

Беседу вела Э.Г. Николенко (МБОО «Сибирский экологический центр», Новосибирск, Россия)



Алтайский балобан (*Falco cherrug milvipes*) тёмной морфы – символ питомника «Алтай-Фалькон». Фото И. Смелянского

The dark morph of the Altai Saker Falcon (*Falco cherrug milvipes*) is the symbol of the Center 'Altai-Falcon'. Photo by I. Smelansky

Контакт:

Виктор Н. Плотников
Питомник редких птиц
«Алтай-Фалькон»
Зам. директора
656065 Россия
г. Барнаул, ул. Попова
д. 118, кв. 430
falcon_pvn@rambler.ru

Эльвира Николенко
МБОО «Сибирский
экологический центр»
630090 Россия
Новосибирск а/я 547
тел.: (383) 339 78 85
nikolenko@ecoclub.nsu.ru

18 августа 2005 г. в результате оперативно-розыскных мероприятий сотрудники Горно-Алтайской таможни совместно с пограничниками пресекли попытку незаконного перемещения из Монголии на территорию России 19 балобанов (*Falco cherrug*). 11 птиц были выпущены на волю через несколько дней после задержания, а 5 из них, ослабленных, которые не смогли улететь, были привезены в г. Барнаул и переданы в Питомник редких птиц «Алтай-Фалькон» (Пернатые хищники и их охрана, 2005, № 3). В сентябре наш специальный корреспондент Эльвира Николенко посетила питомник и взяла интервью у заместителя директора центра Виктора Николаевича Плотникова.

В каком состоянии находятся сейчас конфискованные птицы?

Когда их привезли, птицы были очень слабы. Сейчас они уже в хорошем состоянии. По-хорошему, их пора отпускать на волю, так как они полностью восстановились. Если долго содержать их в питомнике – у них будет теряться навык охоты в дикой природе. Если же их выпустить этой осенью, то к весне они смогут образовать пары и приступить к размножению.

У вас первый раз помешают конфискованных на таможне птиц?

Нет, далеко не первый. В 1997 г. 8 птиц было конфисковано в Омске, и передано

On the 18 of August 2005 officers of the Gorno-Altaisk Customs, with the help of the border guards, have intercepted an attempt of illegal smuggling of 19 Sakers (*Falco cherrug*) from Mongolia to the territory of Russia. A total of 11 birds were released after several days in custody. Five falcons, which were not able to fly, were transferred to Barnaul to the Center of the Rare Birds 'Altai-Falcon' (Raptors Conservation, 2005 № 3).

In September our special correspondent, Elvira Nikolenko visited the Center and interviewed the Deputy Director of the center Victor N. Plotnikov.

What are the conditions of the confiscated birds now?

When they had been brought, the birds were very weak. Now they are in good condition.

Is this the first time when confiscated birds were transferred by custom to you?

No, far from the first. In 1997 8 birds were confiscated in Omsk and given to us. That year also in Novosibirsk a party consisting of more than 30 birds was arrested. In 2003 26 birds confiscated in Moscow, and the Moscow Falcon Center brought them to us to be released in the Altai Kray.

How will the futures of these 5 falcons, confiscated this year, be?

Now we are waiting instructions from the Gorno-Altaisk customs. After the quarantine period the birds will be released, but only after litigation, as they are, in fact «the evidence». How long the criminal litigation will last, nobody knows.

Tell about your breeding center, how was it organized?

In 1986 several biologists made an initiative to organize a zoo in Barnaul. The special place had been assigned, but finances

Contact:

Viktor N. Plotnikov
The Center of the Rare Birds 'Altai-Falcon'
Deputy director
Popova str., 118–430
Barnaul
656065 Russia
falcon_pvn@rambler.ru

Elvira Nikolenko
NGO Siberian Environmental Center
P.O. Box 547
Novosibirsk
630090 Russia
tel./fax: (383) 339 78 85
nikolenko@ecoclub.nsu.ru

нам. Две из них, по разрешению, мы оставили себе, 6 – выпустили в Алтайском крае. В том же году в Новосибирске была задержана партия более 30 птиц, после передержки у нас их тоже выпустили в Алтайском крае. Однажды в 2003 г. сюда привезли птиц из Московского соколиного центра для выпуска в Алтайском крае – это были 26 птиц, конфискованные в Москве.

Как решится судьба этих 5 соколов, конфискованных в этом году?

Сейчас мы ждём распоряжений от Гorno-Алтайской таможни. У птиц заканчивается карантин, их можно будет выпустить... Но как долго будет тянуться дело, никто не знает. Птицы содержатся полно-

for the building process were not. That time the idea of organizing a center for the breeding of rare birds came up. It was established in 1991 on the base of the Salair state hunting management agency. The first birds were caught on the territory of the Republic of Altai and the Altai Kray.

Do you sell falcons?

Yes. In 1996 we got permission for the sale of falcons.

What is the state of the center now and what is the main goal of its functions?

Now the center keeps falcons, hawks, eagles and some other raptors. In general, hunters pass birds, often they bring the sick or injured birds. The main aim of the center is the breeding of rare falconry birds and the promotion of falconry. Besides the center is the educational base for students – biologists of the Altai State University and Altai Agrarian State University. Every year we release birds into the wild.

How are birds gotten ready to be released?

We use hacking.

How many birds have been released?

On average from 10 to 50 birds annually.

Tell, please, where do you release the birds?

At first, in 1996, we erected the artificial hack sites with chicks on a rock in the Ust-Kanskaya steppe (Republic of Altai). That time 8 birds were released. In 2003 nearly 40 birds were released, including 10 falcons in the Tigirekskiy Reserve.

Do you try to know how your birds are surviving in the wild?

It's very difficult and we do not care especially about it.

Is this year successful for you?

This year is more or less usual: we have bred and grown up more than a hundred falcons – sakers and hybrids. 15 birds are getting ready for release.

The comment of editors:

On the 14 of November 2005 the Center of the Rare Birds 'Altai-Falcon' released 15 falcons in Altai kray.

On the 24 of November 2005 five falcons, confiscated on 18 August, were released under the sanction of the Office of Public Prosecutor Kosh-Agachskiy region in connection with the end of the criminal case on the fact of smuggling.



Ястреб тетеревятник (Accipiter gentilis) в питомнике «Алтай-Фалькон». Фото Э. Николенко

The Goshawk (Accipiter gentilis) in the Center 'Altai-Falcon'. Photo by E. Nikolenko

тью за наш счёт. Мы бы хотели просить разрешение оставить себе хотя бы одну из них.

Расскажите, пожалуйста, о вашем питомнике, как он создавался?

История создания питомника началась в 1986 г., когда несколько биологов выступили с инициативой создания в г. Барнауле зоопарка. Начинание было поддержано властями, но, к сожалению, только на словах. Хотя было уже выделено место, но финансирование этой работы так и не началось.

Нам были интересны конкретные группы животных – редкие виды птиц. Тогда и появилась идея создания питомника редких птиц. И в 1991 г. питомник был создан на базе Салаирского госпромхоза. Первые птицы были отловлены на территории Рес-



Эльвира Николенко в питомнике «Алтай-Фалькон». Фото И. Смелянского

Elvira Nikolenko in the Center of the Rare Birds 'Altai-Falcon'. Photo by I. Smelansky



Пара соколов в вольере.
Фото Э. Николенко

A pair of falcons in an aviary. Photo by E. Nikolenko

публики Алтай и Алтайского края, мы сами отлавливали или брали птенцов из гнезд, кое-что получили по обмену из других питомников страны.

Вы продаёте соколов?

Да. С 1996 г. нам разрешили продавать.

Что представляет собой питомник сейчас, каковы основные цели его существования?

Сейчас в питомнике содержатся далеко не только сокола. Есть ястреба, беркут, орлан, степной орёл, домовые сычи, даже белоголовый сип. В основном, птицы поступают от охотников, они приносят подраненных или больных. Основная цель питомника – разведение редких ловчих птиц и пропаганда охоты с ловчими птицами – как соколами, так и ястребами. Сейчас с каждым годом такая охота пользуется всё большим спросом. Кроме того, питомник является учебной базой для студентов-биологов барнаульских университетов: Алтайского и Алтайского аграрного. А потом, выращивание птиц – это просто занятие для души, ежегодно мы выпускаем птиц в природу.

А как происходит подготовка птицы к выпуску?

Основная методика, которую мы используем, это хекинг. Хек – это ящик, искусственное гнездо, установленное рядом с питомником на высокой сосне. Садим птенцов в возрасте 1 месяца (до этого их выращивают родители) в хек, и 2 раза в день наш сотрудник кладёт в окошечко еду, так, чтобы птицы его не видели, чтобы не привыкли к человеку. В возрасте 2-х месяцев передняя стенка хека открывается. Птенцы делают первые движения крыльями и, в конце концов, слетают. На тра-

Скорлупа яиц, из которых весной 2005 г. в питомнике вывелись соколы. Фото Э. Николенко

The shells of the eggs, what falcons were hatching in spring in the Center 'Altai-Falcon'. Photo by E. Nikolenko



ве под хеком выкашивается площадка, так же регулярно выкладывается еда. Потом отлавливаем лучших голубей, пролечиваем их, чтобы не было никакой заразы, и привязываем под хеком, чтобы сокола учились брать живую добычу. Потом, смотришь – исчез, улетел, потом прилетел сутый, уже где-то научился и поймал кого-то. Так и улетают. Это когда выпуск происходит прямо у питомника.

Так сколько птиц было выпущено за это время?

В среднем от 10 до 50 птиц ежегодно.

Расскажите, пожалуйста, где ещё вы выпускаете птиц?

За 9 лет были разные места. Выпуск проходил в разные годы по-разному, также во время тренировок периодически птицы улетали, всех и не упомнишь. Первый раз, в 1996 г., установили хек на скалу в Усть-Канской степи (Республика Алтай) и выпустили 8 птиц. В 2003 и 2004 гг. выпускали в Тигирекском заповеднике. 2003 году там было выпущено по разрешению 10 птиц, и ещё около 30 были выпущены в равнинной части края.

Вы пытались как-то проследить, как ваши птицы приживаются в природе?

Это трудно, специально мы этим не занимаемся. Иногда нам сообщали знакомые охотники, что видели наших птиц – выпущенным птицам мы надеваем цветные кольца – но такие сведения приходят крайне редко. Были случаи, что птицу с нашим кольцом приносили нам через год, другой после выпуска... Мы надеемся, что большая часть из них выживают и ведут нормальный образ жизни в природе. Молодые птицы быстро приучаются самостоятельно добывать пищу, были случаи, когда птицы улетали в возрасте 2 лет, а мы их потом видели.

Насколько успешен у вас этот год?

Этот год более или менее обычен: у нас вывелоось и выросло больше сотни соколов – как балобанов, так и гибридов: у нас есть успешные пары кречета с балобаном. Обычно у балобана 4–5 до 6 яиц, нам удается получать до 16 от одной пары за сезон. Вот сейчас 15 птиц готовы к выпуску.

Комментарий редакции:

14 ноября 2005 г. 15 соколов, выращенных в питомнике «Алтай-Фалькон», были выпущены на территории Алтайского края.

24 ноября 2005 г., по разрешению прокуратуры Кош-Агачского района в связи с завершением уголовного дела по факту контрабанды, 5 соколов, конфискованных 18 августа, были выпущены на волю.